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Partie B : procédure de codage

Coder le mot « ET », en utilisant la procédure de codage décrite ci-dessous.

« ET » est codé par la matrice X = 19 )
. 35 . 9 .. .
Puis V= AX = 5p |+ Puis R= 24 et d'aprés le tableau « ET » est codé « JY ».

Partie C: procédure de décodage

Lors du codage, la matrice X a été transformée en la matrice ¥V = [:E telle que :

V=AX.

l.OnaY=AX — A'Y =X — 54 'Y =5X=BY s0it ¥ = AX —
5q1 = Zyp-m
by = =-3Iy+dpy

2. Laquestion 1. b. de la partie A a montré que5= 21=1 modulo 26. Donc en
reprenant le systéme de la question précédente et en multipliant par 21, on

obtient :
21x5x1 = 21x(2y-y2) 21x5x) = 42y1-21yp
21x5x3 = 21x(-3y +4p) 21x5x = —63y1+84)p

16y +5y2 modulo 26
15y +6y modulo 26

X
X2

16
3. « QP » est associé 4 la matrice {

15]'
En utilisant le résultat précédent :

x1 16y +5y2 modulo 26 x]
{ X 15y +6)2 modulo 26 {:‘{ x
X1
L x

331 modulo 26 { xn = 189
Le mot décodé est donc « TS ».

2564+ 75 modulo2i
240490 modulo 26

330 modulo 26 m = 18



Exercice lll

1. a. Soit ncfalors:

13 13
- 3 Xn —5Xn+3¥n Xn+l
MX, = ;2_ x = _32_ = = An+l
-5 8 ¥n —5'xn+8yn ¥n+l

. La suite (X)) est géométrique de raison M et de premier terme My, donc,

pourtoutnefona:
M" = M” Xﬂ.

. Ona, al'aide de la calculatrice :

P mp

7 -3 '—:2—3 3](—2 -3
-5 2 [_?ﬂ g/i-5 -7

- o 3

ral= =

. On a, pour tout 1 € M,D”:(l []] )
0 ==
2

. Montrons par récurrence que, pour tout n €M, on a M" = PD"pP1,

— Initialisation. On a M? = I; (oi1 I; est la matrice identité d’ordre 3), et
pp'pl=pRrpl=ppl=1l1a propriété est donc vraie pour n= 0.
— Hérédité. Supposons que pour n € I quelconque on ait M" = pD"pPl,
on doit alors montrer que M"*1 = ppn+lp-1,
Ona

Mnﬂ — M" x M
= prD"Plxppp!
= PD"xpP 'pxpDp’!
= pp"p!

ce qu'il fallait démontrer.



— Conclusion. La relation est vraie au rang 0 et pour n € i quelconque
M" = pD"P! entraine M™*! = pD™1P~1 done d'aprés le principe
de récurrence, pour tout entier n, ona M" = PD"P~1,

3. a. Soit n e, alors

X" = M”Xn
15
~ (—14+g1-r E_!TT)()
—35+§—E

( 14+ s +12— ]

-35+ 33 +30- 3
[ 2+%,,]

S5+

Onadonc, pourtout ne®, xp=-2+ Ei,, et yp=—-5+ Eln

4. Soit ne M, alors Ap (—2+ 55 ; =5+ 55 et

7 21 21
an an ) an an

?[ 2+—]— [ S —|—1=-14+— +15-—_1=-15+15=0

ce qui prouve bien que A, € @.



